

中企233億緬建煉油廠獲准

項目被拖延6年 可使緬燃油自給自足

香港文匯報訊 據觀察者網報道，在去年11月緬甸民主選舉實現政權更迭後，中國同這個「全面戰略合作夥伴」的關係正在提速。上月底，由廣東振戎主導的一個價值30億美元（約233億港元）的煉油項目，正式得到緬甸投資委員會批准。該項目產能可達到500萬噸，有望讓緬甸這個燃油幾乎全靠進口的國家首次實現自給自足。



廣東振戎能源有限公司等4家公司簽署合資協議。網上圖片

振戎以從事中東能源進口而知名。網上圖片

上月29日在緬甸首都內比都，緬甸投資委員會主席正式簽署了由廣東振戎主導規畫在緬甸德林達依省土瓦市建設年加工原油500萬噸煉油廠項目的投資許可證。當日，廣東振戎能源有限公司、緬甸經濟控股有限公司（緬甸國防軍總司令部所屬企業）、緬甸石化公司（緬甸國家能源部企業）、仰光工程集團有限公司舉行了合資協議簽字儀式，在緬甸有關部委及各有關方代表的見證下，四方簽署了協議。據路透社透露，廣東振戎獲得項目70%的股份。



緬甸總統、能源部部長等政府高官遞交申請願函，支持項目建設。據廣東振戎駐緬甸代表處一位負責人說，民眾聯署支持中方投資項目，在緬甸還是第一次，而且這種聲音還傳遞到了緬甸總統府。

儘管石油工業基礎薄弱，但緬甸卻是東南亞油氣儲量最豐富的國家之一。據官方數據稱，其石油儲量約32億桶，天然氣蘊藏量25,400億立方米，排名在世界第十位左右，緬甸陸上及近海油氣田有100多個區塊，其中多半都沒有授權開發。緬甸的天然氣大部分出口到泰國，而隨著中緬油氣管道的建設，中國也有望從緬甸的天然氣開發中獲得更多利益。



4月6日，中國外交部長王毅（左三）在內比都會見緬甸總統廷覺（左四）。路透社

王毅晤緬總統：願促緬北和談

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社報道，中國外交部長王毅昨日在內比都會見緬甸總統廷覺。王毅表示，中方願根據緬方意願，為緬北和談積極發揮勸和促談作用。

廷覺：兩國可合作領域多

王毅首先轉達了習近平主席對廷覺的問候。王毅表示，緬甸政權實現順利平穩過渡，我受中國領導人委託第一時間訪緬，體現中方對緬政府的重視和支持。中方希望並相信，緬甸盟盟能夠同緬各黨各派誠意合作，攜手開闢緬甸新未來。中國始終奉行對緬友好政策，願同緬新政府繼承傳統友好，加強高層交往，增強政治互信，進一步深化全面戰略合作夥伴關係。中緬山水相連，經濟高度互補，是天然的合作夥伴。中方願結合緬國家發展需要，與緬加緊各自發展戰略

對接，積極探討在民生、產能及基礎設施等領域進一步加強合作。願根據緬方意願，為緬北和談積極發揮勸和促談作用。

廷覺請王毅轉達對習近平主席的問候。廷覺表示，習近平主席在我當選總統之際第一時間發來賀電，緬新政府成立伊始，外長即來訪緬。這體現了中方對緬新政府的支持，緬方對此表示感謝。你剛才就加強兩國務實合作提出很多很好的建議，體現了中方進一步發展中緬關係的誠意。當前，緬新政府在發展經濟、改善民生方面有很多工作要做，雙方可以合作的領域很多。緬新政府願與中方共同努力，進一步促進緬中友好，深化各領域合作，加強在國際和地區事務中的溝通合作。緬方亦願同中方繼續合作，維護好邊境地區的和平穩定。

民盟主席、緬外長昂山素姬在座。當天，王毅還會見緬甸國防軍總司令敏昂萊和緬甸聯邦黨固與發展黨（鞏發黨）總書記丁乃登。

中緬有談密松水電站

由於昂山素姬在前日的記者會上提到，雙方會晤並未談及密松水電站問題，外界因此不看好相關項目重啟前景。中國外交部昨日回應媒體詢問時表示，王毅在同昂山素姬會談時，確實就有關問題交換了意見。王毅表示，相信中緬互利合作在新時期將得到更大發展。中國是緬甸的鄰居和全面戰略合作夥伴，我們願意加大對緬投資，幫助緬甸建設必要的基礎設施，願意為緬甸改善民生，包括農業、水利等方面的發展提供力所能及的幫助。緬方也作出了積極回應。從長遠看，中緬開展的投資合作有利於緬甸的民生和建設。

包括碼頭油庫浮船加油站

廣東振戎於2010年啟動該項目，並於2014年11月正式獲得中國國家發改委批准，預計項目經中緬兩國政府核准後建設3年竣工投產，總投資30億美元，是緬甸最大外資項目之一。除了一個產能500萬噸的煉油廠，還包括油庫、碼頭、成品油貿易、國際運輸、緬甸國內成品油浮船、加油站、液化石油氣連鎖加氣站等一系列項目。

相比於中國內地動輒千萬噸的煉化項目，500萬噸的產能算不上有多大，但對緬甸來說，這將是一個歷史性的改變。

產能可滿足全緬燃油需求

資料顯示，緬甸國內所需油品幾乎全部進口。截至2009年，緬甸僅有3家煉油廠、3家天然氣液化廠和1家瀝青廠。緬甸商務部發佈的數據顯示，2015年4月至12月的三個季度中，緬甸商務部批准的燃油進口許可量達到187萬噸。這意味著，500萬噸的煉油項目將可滿足緬甸全國對燃油的需求。

巨大的經濟效益讓該項目獲得了緬甸民眾的歡迎。2014年曾有報道稱，煉油廠項目周圍7個村莊的少數村民舉行了反對煉油廠項目遊行，但這一消息很快遭到否認。不久後，約1,370名村民近日聯名向

中企投資緬甸煉油廠簡介

廣東振戎主導價值約233億港元的煉油項目，項目年產能500萬噸，可滿足緬甸全國對燃油的需求。

廣東振戎能源有限公司、緬甸經濟控股有限公司、緬甸石化公司、仰光工程集團有限公司四方簽合資協議。廣東振戎傳獲項目70%的股份。

項目地點設在德林達依省土瓦市。項目還包括油庫、碼頭、成品油貿易、國際運輸、緬甸國內成品油浮船、加油站、液化石油氣連鎖加氣站等。

資料來源：觀察者網



振戎首投資煉化領域

除了30億美元的總投資額，這次赴緬投資的中國企業也引人關注。廣東振戎能源有限公司是珠海振戎屬下企業，而後者以從事中東能源進口而知名。此番投資緬甸煉油廠項目，將是珠海振戎第一次涉足煉化領域。

珠海振戎是1994年成立的國有重點企業，由國資委直屬，是中國國家授權並在世貿組織備案的具有國營進口原油貿易資質的四家企業之一。

具石油進口貿易權

1994年，中國傳奇石油交易商楊慶龍被國防科工委特招入伍，為執行國家特殊專項任務，創建珠海振戎公司並出任總經理職務。創建初期，楊慶龍提出了以伊朗、

伊拉克等中東國家富有的石油資源來沖抵巨額軍費欠款的方案。

1995年，珠海振戎取得石油進口貿易權，也就是在這一年的第一桶進口原油抵達中國。在隨後的十多年間，該公司貿易額翻番增加，在全國進出口五百強企業中位列前茅。通過該公司從伊朗進口的原油量也從1995年的最初的幾十萬噸增加到現在的千萬噸量級。目前，珠海振戎每年購買總計1,200萬噸伊朗原油，相當於每日24萬桶。

2012年1月，美國國務院曾以中國、新加坡、阿聯酋的三家公司與伊朗能源領域有業務往來為由，對這三家公司實施制裁，其中中國公司即是珠海振戎公司。



3月製造業服務業PMI反彈

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）財新中國製造業和服務業採購經理人指數（PMI）3月雙雙反彈，分別錄得49.7和52.2，較上月上漲1.7個百分點和1個百分點。財新中國綜合產出指數由2月的49.4升至51.3，創下11個月以來的最高值，

顯示經濟活動再度回到擴張區間。

財新傳媒首席經濟學家何帆認為，財新中國綜合產出指數再次回升至50榮枯線以上，經濟發展呈現出震盪態勢。整體來看，服務業發展態勢良好，但經濟仍處於反覆震盪期，復甦基礎薄弱。政府應繼續

推進服務業領域的供給側改革，推動新興產業發展。

經濟雖回暖 就業仍嚴峻

儘管經濟有所回暖，但就業情況更嚴峻。財新中國PMI中，綜合用工總量創下2009年1月以來最大降

幅，其中製造業就業指數在2月降至2009年1月以來的最低值後，3月僅略有回升，服務業就業指數則自2013年8月以來首次落入收縮區間。國家統計局製造業PMI中，就業指數雖有回升，但48.1仍明顯低於臨界點，服務業從業人員指數則繼續下降0.2個百分點至48.4。

分析認為，目前中國經濟的回暖，主要是前期的刺激政策逐漸顯效。

粵宣傳部長：以結構性改革引領新常態

香港文匯報訊 廣東省委常委、宣傳部部長慎海雄為《21世紀經濟報導》主編的《解題結構性改革——中國經濟大棋局》一書作題為《以結構性改革引領新常態》的序言，指供給側結構性改革這一經濟領域的重要改革思想，將是2016年及今後一個時期中國經濟工作的重要指引，並且會對未來中國經濟的發展走向產生重大影響。

序言文章指出，2015年11月10日，在中央財經領導小組第11次會議上，中共中央總書記習近平首次提出了供給側結構性改革的戰略構想。這一改革思路甫一提出就引起了包括經濟學界在內的海內外人士高度關注和熱烈討論。回顧2013年以來，以習近平為總書記的中共中央對中國經濟形勢作出了系統性的論述，從「三期疊加」到「新常態」，再到供給側結構性改革，不

僅解決了「怎麼看」的判斷問題，而且進一步指明了「該怎麼辦」的問題。

外媒普遍注意到：「習近平政治經濟學」正成為引領中國這個世界第二大經濟體新發展方向的強大指引。不僅對中國的未來，對全球也將產生巨大影響。中國的發展已經邁向新的境界。

2015年12月召開的中央經濟工作會議，對供給側結構性改革從理論到實踐作了全面闡述和部署。2016年新年伊始，1月26日召開的中央財經領導小組第12次會議上，供給側結構性改革再次成為重要議題，國家發改委、財政部、住房城鄉建設部、人民銀行、國務院國資委向中央匯報了關於去產能、去庫存、去槓桿、降成本、補短板的8個工作方案，並在會上進行了討論。

2016年3月16日閉幕的十二屆全國人大四次會議上表決通過了政府工作報告和「十三五」規劃綱要，力推供給側結構性改革，相關措施周密詳實。

可以預見，供給側結構性改革這一經濟領域的重要改革思想，將是2016年及今後一個時期中國經濟工作的重要指引，並且會對未來中國經濟的發展走向產生重大影響。

文章指出，《解題結構性改革》一書對於供給側結構性改革的背景有深入的分析，這對於理解當前為什麼要進行供給側結構性改革非常有幫助。該書還有一個突出特點，就是對新興產業的關注。中國有待挖掘的投資機會、消費潛力都還很大，新興產業也正在成為中國經濟增長的新動力。



張近東：三領域蘊藏創業機會

創業是一場激情者的遊戲 讓我們一起燃燒吧

蘇寧董事長張近東。本報北京傳真

香港文匯報訊（記者葛沖北京報道）中國目前鼓勵大眾創業，萬眾創新，但面對谷歌、亞馬遜、蘋果、百度、阿里、騰訊這樣強大而成功的大公司，創業者們現在開始是否為時已晚呢？蘇寧董事長張近東昨日表示，對於真正有夢想的人來說，市場從來不缺機遇，而現在應該是創業最好的時代。他說，在高科技、智能化產品；在大消費、大服務與互聯網結合；在傳統產業從「+互聯網」到「互聯網+」結合等三大領域蘊藏着大量的創業機會。

設基金扶持創新企業

以10萬元起家，經歷過三次創業的張近東昨日在南京演講時表示，創新創業絕對不是三天打魚、兩天曬網的事情，不僅需要創意，還需要資金、技術、人才等大量的資源整合，以及時間的積累。只有堅持到最後的創新才具有價值，這就是「剩者為王」。

張近東說，「創業不全是歡聲笑語、鮮花掌聲，還可能會是荊棘遍佈，甚至九死一生，其間充滿了困難和不確定性。」

為了讓更多的創新企業能夠堅持走到成功，而不是倒在黎明前，張近東透露，蘇寧投資集團將通過設立金石基金、鼎元基金、青創基金、文化基金和消費基金，在3年至5年內投資300億元至500億元，重點扶持那些與技術進步和消費升級相關的創新企業。